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第 员期

一尧选择题

1.B
提示院神经调节的基本方式是反

射袁反射的结构基础是反射弧袁但不是

最小的生命系统结构层次袁A 错误曰学
生在做作业时冥思苦想袁 需要神经系

统的参与袁 由于神经细胞是神经系统

的功能单位和结构单位袁 所以直接参

与这一活动的最小结构是神经细胞袁B
正确尧D 错误曰小脑属于器官层次袁但不

是最小的生命系统结构层次袁C 错误遥
2.D
提示院肌肉细胞里的蛋白质和核

酸属于分子袁不属于生命系统的结构

层次袁A 错误曰植物没有系统袁单细胞生

物没有组织和器官袁B 错误曰多细胞生

物的每个细胞只能完成特定的生命活

动袁C 错误曰 一个病毒不是一个生命系

统袁因为病毒不能独立完成生命活动袁
D 正确遥

3.C
提示院沙眼衣原体是独立的生命

系统袁其系统的边界是细胞膜渊细胞壁

具有全透性袁不能作为系统的边界冤袁A
错误曰沙眼衣原体不能合成高能化合

物袁因此不能在无细胞的培养基中繁

殖袁B 错误曰沙眼衣原体细胞属于原核

细胞袁其内具有核糖体结构袁C 正确曰沙
眼衣原体细胞属于原核细胞袁其内不

具有完整的核膜结构袁D 错误遥
4.阅
5.阅
6.C
提示院松树渊个体冤属于植物袁植物

没有淤系统层次袁A 正确遥比利时科学

家维萨里著叶人体结构曳袁确立近代解

剖学袁揭示了人体在于器官水平的结

构袁比夏揭示了人体在盂组织水平的结

构袁B 正确曰一个池塘里的所有蝌蚪形

成种群袁C 错误曰英国的罗伯特窑虎克用

显微镜观察植物的木栓组织袁发现许

多规则的野小室冶并命名为榆细胞袁D
正确遥

7.阅
8.粤
9.A
提示院病毒没有细胞结构袁不属于

生命系统的结构层次袁A 错误曰蛋白质尧
核酸等大分子不属于生命系统的层

次袁B 正确曰病毒没有细胞结构袁不能独

立生存袁 其增殖离不开生命系统最基

本的结构层次要要要细胞袁C 正确曰 从生

命系统层次看袁单细胞生物既是细胞袁
又是个体袁D 正确遥

10.月
11.C
提示院理论思维是科学研究中的

一种重要方法袁 它与可靠的科学实验

结合起来袁可以深刻地揭示自然规律袁
二者结合促进了细胞学说的完善袁A 不

符合题意曰细胞学说指出一切动植物

都是由细胞发育而来袁揭示了细胞和

生物体结构的统一性袁B 不符合题意曰
细胞学说是由科学家施莱登和施旺共

同提出的袁但与细胞学说重要地位与

意义无关袁C 符合题意曰细胞学说的建

立使生物学的研究水平进入到细胞水

平阶段袁D 不符合题意遥
12.B
提示院由于显微镜呈的像是倒像袁

故实际的鞭毛位置应该在左侧袁A 正

确曰细菌细胞壁的主要成分是肽聚糖袁
B 错误曰细菌一般营腐生或寄生生活袁
属于分解者袁C 正确曰细胞学说指出动

植物都由细胞构成袁揭示了细胞的统

一性和生物体结构的统一性袁D 正确遥

13.阅
14.月
15.阅
16.C
提示院微囊藻和鱼腥藻是原核生

物袁无叶绿体袁A 错误曰高倍镜下看不到

核糖体袁B 错误曰上述藻类都是自养生

物袁属于生态系统的生产者袁在同一水

域袁它们之间为竞争关系袁C 正确曰发

生水华和赤潮时袁水生动物因缺乏氧

气而死亡袁D 错误遥
17.粤
18.悦
19.悦
20.阅
21.C
提示院由甲寅丙袁需向右移动装片袁

A 错误曰由乙寅丙袁视野变亮袁所以需放

大光圈袁B 错误曰由丁寅丙袁视野变清

晰袁需调节细准焦螺旋袁C 正确曰如要测

量丙图细胞长度袁需使用目镜测微尺袁
D 错误遥

22.D
提示院含有叶绿素的细胞不一定

是真核细胞袁如蓝细菌含有叶绿素袁但
蓝细菌属于原核细胞袁A 错误曰 蓝细菌

能进行光合作用袁但蓝细菌属于原核

生物袁B 错误曰原核细胞不含线粒体袁但
部分原核细胞含有与有氧呼吸有关的

酶袁也能进行有氧呼吸袁C 错误曰酵母菌

和青霉菌都属于真核细胞袁D 正确遥
23.阅
24.悦
25.C
提示院绿藻细胞中含叶绿体袁A 错

误曰硝化细菌与变形虫结构上的最大

的区别是前者无核膜包被的细胞核袁
后者有核膜包被的细胞核袁B 错误曰大
肠杆菌和蓝细菌都是细胞生物袁在结

量和二硫键形成过程中脱去的氢的含

量袁 即图 员 中的氨基酸形成的化合物

相对分子质量为 员圆园伊渊圆员垣猿园冤原渊圆员垣
猿园原圆冤伊员愿原圆伊猿越缘圆猿圆袁氨基酸形成蛋白

质的过程通过脱水缩合反应完成袁氨

基酸的结构通式为

H2N—C—COOH
R

H 遥
渊圆冤氨基酸的种类因为 砸 基的不

同而不同袁图 圆 中有 源 种 砸 基袁因此图

圆 中有 源 种氨基酸袁图中 砸 基中存在 圆
个羧基袁每条链的一端还含有一个羧

基袁该条肽链至少有 猿 个游离的羧基遥
渊猿冤蛋白质结构上因为组成肽链

的氨基酸的种类尧数目和排序的不同

而不同袁组成蛋白质的多肽链的空间

结构也是千变万化袁这决定了蛋白质

结构的多样性袁根据结构与功能相适

应的原理可知袁蛋白质的功能具有多

样性袁比如构成细胞和生物体的结构袁
还有的起催化作用袁如绝大多数酶尧具
有调节作用袁如蛋白质类激素袁还有免

疫功能袁如抗体遥
渊源冤假设有一个十肽袁分子式为

悦曾匀赠韵扎晕皂杂灶袁组成该肽的氨基酸只有

图 圆 中的几种袁图中编号为于的氨基酸

的 砸 基中含有 晕袁其他的氨基酸的 砸基

中均不含 晕袁 不考虑 砸 基中的 晕 的数

目袁则该肽链中的氨原子的数目为 员园袁
则总的氨原子的数目去掉 员园 即为编

号为于的氨基酸的数目袁即为 皂原员园遥
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一尧选择题

员.月
2.C
提示院由题图可知袁该物质是核糖

核苷酸袁A 正确曰该核苷酸的组成成分

是 C尧H尧O尧N尧P袁B 正确曰RNA 主要分布

在细胞质中袁 细胞核中也含有 RNA袁C
错误曰在 T2 噬菌体是 DNA 病毒袁不含

有 RNA袁D 正确遥
猿援月

源.阅
提示院生物大分子均含有碳元素袁

是以碳链为基本骨架的袁粤 正确曰 碳骨

架是碳碳之间通过共价键相结合形成

的链状尧分支状或环状的结构袁月 正确曰
碳原子有 源 个共价键袁 碳骨架的碳碳

之间的共价键可以是单键也可以是双

键袁悦 正确曰 生物大分子的基本性质不

仅由碳骨架的排列和长短决定袁 还有

其他元素和空间结构决定袁阅 错误遥
缘援月
远.悦
提示院阅晕粤 初级水解的产物是脱

氧核苷酸袁彻底水解的产物是磷酸尧脱
氧核糖和含氮碱基袁悦 正确遥

苑援悦
8.D
提示院细胞生物同时含有 DNA 和

RNA 两种核酸袁 而病毒只含有一种核

酸遥口腔上皮细胞尧洋葱叶肉细胞和豌

豆根毛细胞中含有 DNA 和 RNA袁因此

含有 A尧C尧C尧T袁U5 种碱基袁4 种脱氧核

糖核苷酸和 4 种核糖核苷酸袁A尧B 正

确袁D 错误曰脊髓灰质炎病毒只含一种

核酸渊RNA)袁有 4 种碱基 A尧U尧C尧G 和

4 种核糖核苷酸袁C 正确遥
怨.粤
提示院根据以上分析可知袁图中三

种物质都是生物大分子袁可能是蛋白

质渊多肽冤尧核酸尧多糖曰由图可知甲是

由多种单体组成的袁且单体的种类多

于 源 种袁说明甲不可能是核酸或多糖袁
则甲可能是蛋白质或多肽曰乙是由 源 种

单体组成的袁则其可能是 阅晕粤 或砸晕粤曰
丙是由同一种单体组成的袁则丙为多

糖袁又因为这三种生物大分子都是植

物细胞中的袁因此丙为淀粉或纤维素遥
10.C
提示院DNA 与 RNA 在核苷酸上的

相同点除了淤磷酸方面袁盂含氮碱基

上也有部分相同袁A 正确曰组成 DNA 与

RNA 的核苷酸中的盂含氮碱基共有

A尧T尧G尧C尧U5 种袁B 正确曰人体内既有

DNA 也有 RNA袁故其核苷酸共有 8 种袁

其中于五碳 糖 有 两 种 袁C 错 误 曰HIV
的生物体内只有 RNA 一种核酸袁故其

核苷酸有 4 种袁核苷酸中于五碳糖是

核糖袁D 正确遥
二尧非选择题

员员.（员）腺嘌呤核糖核苷酸

（圆）砸晕粤（核糖核酸）

（猿）提示院去掉与 圆 号碳相连的氧

原子

（源）脱氧核苷酸 脱氧核糖、磷酸、

碱基 粤、郧、悦、栽、哉 苑 源
（缘）脱氧核糖 胞嘧啶 磷酸

（远）胞嘧啶脱氧核苷酸 一条脱

氧核苷酸链的片段

（苑）胸腺嘧啶（栽）
（愿）圆 阅晕粤 细胞核 线粒体

叶绿体

员圆.（员）悦、匀、韵、晕、孕
（圆）核苷酸 员分子五碳糖 员分子

含氮碱基 员分子磷酸

P
碱基

（猿）两 脱氧核苷酸链

（源）腺嘌呤、鸟嘌呤和胞嘧啶

（缘）猿
员猿.（员）核糖核酸 核酸乙中含有

碱基 哉
（圆）磷酸（基团） 核糖

（猿）遗传信息 遗传 变异

（源）缘 苑
提示院渊1冤核酸乙含有碱基 哉袁为核

糖核酸遥
渊圆冤根据试题分析袁图中结构 员尧缘

的中文名称分别是磷酸渊基团冤尧核糖遥
渊猿冤核酸是细胞内携带遗传信息

的物质袁在生物体的遗传尧变异和蛋白

质的生物合成中具有极其重要的作用遥
渊源冤图中甲乙核酸共有 缘 种碱基院

粤尧栽尧悦尧郧尧哉袁有 苑 种核苷酸院腺嘌呤脱

氧核苷酸尧鸟嘌呤脱氧核苷酸尧胸腺嘧

啶脱氧核苷酸尧胞嘧啶脱氧核苷酸尧腺
嘌呤核糖核苷酸尧鸟嘌呤核糖核苷酸尧
尿嘧啶核糖核苷酸遥
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构上有统一性袁 具体体现在

它们都有细胞壁尧 细胞膜尧核
糖体及相同类型的遗传物质 DNA袁C
正确曰 病毒没有细胞结构袁 不含核糖

体袁D 错误遥
二尧非选择题

圆远援粤援淤舆 月援虞愚 悦援于盂榆輥輲訛
輥輴訛 阅援輥輳訛 耘援舆 輥輰訛 云援余 輥輱訛 郧援俞
匀援逾輥輯訛

圆苑援（员）月、悦
（圆）无以核膜为界限的细胞核

无细胞结构 核糖体 阅晕粤
（猿）拟核

提示院本题考查几种常见生物的

结构和生活方式遥据图可知 粤尧月尧悦尧阅
依次是原核细胞尧高等植物细胞尧动物

细胞和病毒遥
圆愿援（员）月
（圆）上
（猿）转换器

（源）少 暗

29.（1）叶
（2）细胞

（3）生态系统

（4）结构 功能

提示院渊1冤刺槐的叶属于生命系统

的器官层次遥
渊2冤细胞是地球上最基本的生命

系统遥
渊3冤一个刺槐林的生命系统袁应属

于生态系统层次遥
渊4冤生命系统层层相依袁又各自有

特定的组成尧结构和功能遥
猿园.（员）生态系统

（圆）个体

（猿）种群

（源）群落

（缘）细菌 绿色植物 除细菌外

的所有生物

（远）无以核膜为界限的细胞核
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1.C
提示院在细胞鲜重和干重中含量

最多的四种化学元素都是 C尧H尧O尧N袁
其中占鲜重的比例从大到小的顺序

是院O跃C跃H跃N袁占干重的比例从大到小

的顺序是院C跃O跃N跃H遥
2.C
提示院占细胞鲜重含量最多的元

素是氧元素袁若横坐标表示细胞鲜重

中元素种类袁则 X 与 Y 可分别表示 O
和 H袁A 错误曰占细胞干重含量最多的

元素是 C 元素袁若横坐标表示细胞干

重中元素种类袁则 X 与 Y 可分别表示

C 和 H袁B 错误曰占细胞鲜重含量最多

的化合物是水袁若横坐标表示细胞鲜

重中化合物种类袁则 X 与 Y 可分别表

示水和蛋白质袁C 正确曰占细胞干重中

含量最多的化合物是蛋白质袁若横坐

标表示细胞干重中化合物种类袁则 X
与 Y 可分别表示蛋白质和无机盐袁D
错误遥

猿.粤
提示院 如果该图表示的是组成活

细胞的化合物袁则 粤 是水袁其中含有的

元素是 匀尧韵袁A 错误尧月 正确曰如果该图

表示的是组成活细胞的元素含量袁则 粤
是氧元素袁悦 正确曰如果该图表示的是

活细胞中的元素含量袁酝燥 是微量元

素袁则其中 酝燥 的含量很少袁阅 正确遥
源.悦
提示院人的一生中袁随年龄增长袁

细胞代谢活动逐渐降低袁因此淤曲线

可表示人一生中体内自由水与结合水

的比值随年龄变化袁粤 正确曰 自由水与

结合水的比值越大袁细胞代谢越旺盛袁
因此于曲线可以表示细胞由休眠转入

旺盛代谢过程袁自由水与结合水比值

的变化袁月 正确曰玉米种子被烘干的过

程中所含水分越来越少袁其内的无机

盐相对含量逐渐增加袁最后达到一恒

定值袁悦 错误曰 人在幼年时体内水含量

高袁年老时水含量降低袁阅 正确遥
缘援阅
提示院鉴定脂肪时袁需要用载玻片

和盖玻片制作临时装片袁其具体步骤

是院先切花生子叶薄片袁再用苏丹芋染

液进行染色袁并用吸水纸吸取多余染

液袁然后用 缘园豫酒精溶液洗去浮色袁最
后滴一滴蒸馏水袁盖上盖玻片即可遥

远援阅
苑.月
提示院植物在复苏过程中细胞代

谢逐渐旺盛袁此时细胞中自由水含量

升高袁结合水相对含量降低袁对应 月 图

的曲线袁所以 月 正确袁粤悦阅 错误遥
愿.悦
提示院水可以作为反应物参与细

胞代谢袁如水参与光合作用尧水可参与

有氧呼吸袁粤 正确曰细胞鲜重含量最高

的是水袁黄瓜幼苗体内的水分占其鲜

重的绝大部分袁月 正确曰 处于休眠状态

的小麦种子含水量较少袁但并非不含

水分袁悦 错误曰不同的生物体内含水量

不同袁有的生物如水母达 怨苑豫袁有的生

物如人达 苑园豫左右袁阅 正确遥
怨.悦
提示院叶绿素分子含镁尧血红蛋白

含铁袁说明无机盐在细胞内可以组成

复杂化合物袁无机盐在细胞内主要以

离子的形式存在袁悦 错误遥
员园.月
员员.悦
员圆.粤
二尧非选择题

员猿援（员）淤细胞内的良好溶剂；于参

与多种生物化学反应；盂运送营养物质

和代谢废物；榆为细胞提供液体环境

（圆）构成细胞内某些化合物 维

持生物体的生命活动

（猿）运、悦葬、孕、酝早 运、晕葬

14.（1）葡萄糖 斐林 砖红

（2）充分 最澄清（高） 浅黄色

提示院渊1冤马铃薯提取液中含有淀

粉袁此外还含有少量麦芽糖尧果糖和葡

萄糖等还原糖袁 这些还原糖能与斐林

试剂发生作用袁 经水浴加热后生成砖

红色沉淀遥
渊2冤据表分析袁三种马铃薯提取液

制备方法中袁 方法三最符合检测还原

糖的要求袁 原因是这种方法制备提取

液时还原糖浸出程度充分袁 并且提取

液最澄清尧颜色为浅黄色袁有利于观察

实验结果遥

第 3期
一尧选择题

员.月
提示院核糖和脱氧核糖都是五碳

糖袁粤 错误曰二糖必须水解成单糖才能

被细胞吸收袁月 正确曰人体储存多糖的

主要部位有肝脏和肌肉袁悦 错误曰麦芽

糖是植物特有的还原糖袁 葡萄糖是动

植物细胞共有的还原糖袁阅 错误遥
圆.悦
提示院脂肪中 悦尧匀 比例高袁韵 的比

例低袁且不包含 晕尧孕袁粤 错误曰同质量的

脂肪比糖类氧化分解时袁耗氧量大且产

生能量更多袁脂肪是生物体内的储能物

质袁糖类才是生物体内的主要能源物

质袁月 错误曰磷脂是构成细胞膜和细胞

器膜等的重要成分袁悦 正确曰胆固醇是

人体细胞膜的重要组成成分袁且在人

体内参与血液中脂质的运输袁阅 错误遥
猿.月
提示院图中淤尧于尧盂依次代表单

糖尧二糖尧多糖袁其中二糖尧多糖可继续

水解袁但单糖不能再水解袁粤 错误曰生物

体内的糖绝大多数以多糖的形式存

在袁动物以糖原的形式袁植物以纤维素

和淀粉的形式袁月 正确曰榆是纤维素袁是
植物细胞壁的主要成分袁是植物的结

构物质袁不能储存能量袁悦 错误曰于中的

蔗糖不是还原性糖袁不能和斐林试剂

产生砖红色沉淀袁阅 错误遥
源.悦
提示院干重相等时袁脂肪储存的能

量多于糖类袁粤 项错误曰糖类和脂肪的

元素组成都是 悦尧匀尧韵袁转化时不需要

晕 元素参与袁月 项错误曰由图中曲线可

知种子萌发时袁脂肪分解加快袁分解最

快的时段是第 员园 至 圆圆 天袁悦 项正确袁阅
项错误遥

缘.悦
远.月
苑.悦
提示院淤氨基酸的种类和数量不

同是蛋白质具有多样性的原因之一袁
淤正确曰 于肽链的空间结构不同是蛋

白质具有多样性的原因之一袁于正确曰
盂氨基酸的缩合方式相同袁 这不是蛋

白质具有多样性的原因袁盂错误曰榆氨

基酸的排列顺序不同是蛋白质具有多

样性的原因之一袁榆正确遥
愿.阅
提示院催产素和血管舒张素均为

九肽袁但它们的功能差异很大袁取决于

构成两者的氨基酸的种类和排列顺序

以及两条多肽链的空间结构袁粤 错误曰
由三个不同种类的氨基酸构成的三肽

最多有 猿伊圆伊员越远 种袁月 错误曰鸡蛋煮熟

后袁蛋白质变性失活袁其原因是蛋白质

在高温下其空间结构被破坏袁高温并

未引起蛋白质分子中肽键的断裂袁悦 错

误曰由分析可知袁多肽链盘曲折叠形成

的空间结构不同也是影响蛋白质结构

多样性的原因袁阅 正确遥
怨.悦
提示院据题意可知袁烫发时袁头发

角蛋白的二硫键断裂袁在新的位置形

成二硫键遥故这一过程改变了角蛋白

的空间结构袁没有改变角蛋白的氨基

酸种类尧数目和排列顺序袁粤尧月 错误袁悦
正确曰烫发时袁头发角蛋白的二硫键断

裂袁在新的位置形成二硫键袁故这一过

程改变了角蛋白的空间结构袁阅 错误遥
员园.月
提示院这三个氨基酸分子的 砸 基

中都不含氨基袁因此袁由这三个氨基酸

脱水缩合所形成的化合物中只含有 员
个氨基遥 这三个氨基酸中只有 员 个氨

基酸的 砸 基中含有 员 个羧基袁因此袁由
这三个氨基酸脱水缩合所形成的化合

物中含有的羧基数为 员垣员越圆遥 肽键个

数越氨基酸个数原肽链条数袁 即肽键的

数目为 猿原员越圆遥
二尧非选择题

员员.（员）蔗糖 麦芽糖 乳糖

（圆）多糖 肝糖原 淀粉 纤维素

（猿）保温、缓冲和减压

提示院渊员冤植物细胞中最重要的二

糖是蔗糖和麦芽糖遥 动物细胞中的二

糖是乳糖袁 主要分布在人和动物的乳

汁中遥
渊圆冤若 月 是由大量单体 粤 缩合而

形成的化合物袁则 月 称为多糖袁在人和

动物的肝脏中是指肝糖原遥 马铃薯块

茎中的多糖是淀粉袁 多糖中的纤维素

是构成高等植物细胞壁的主要成分遥
渊猿冤良好的储能物质是脂肪袁因此

物质 悦 是脂肪袁 在动物体内除图示功

能外袁还有保温尧缓冲和减压作用遥
员圆.（员）缘圆猿圆 脱水缩合

H2N—C—COOH
R

H
（圆）源 猿
（猿）调节功能、运输功能、催化功

能、免疫功能

（源）皂原员园
提示院渊员冤图中蛋白质的分子量等

于氨基酸的总量减去脱去的水分子的
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